

ИСТЕРИЧЕСКИЙ НЕВРОЗ. КВАНТОВАННЫЙ УЧЕБНЫЙ ТЕКСТ С ЗАДАНИЯМИ В ТЕСТОВОЙ ФОРМЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКИХ ВУЗОВ

Методика

Методика

Кайратбек Сарсембаев,
доктор медицинских наук, профессор,
кафедра психиатрии, психотерапии
и наркологии Казахского национального
медицинского университета
имени С.Д. Асфендиярова
kairatbek60@gmail.com

Определение

Истерический невроз — это психогенное заболевание, характеризующееся непсихотическим уровнем расстройств. Оно является второй по частоте формой невроза, значительно чаще встречающейся у женщин, чем у мужчин.

Данная форма невроза, в отличие от остальных форм неврозов, характеризуется крайне большим многообразием.

Предрасполагающие факторы

Предрасполагающими факторами для формирования данной формы невроза является наличие определённых черт характера. Это истерические черты характера с признаками инфантилизма.

Личность больных

Личность больных истерическим неврозом характеризуется повышенной внушаемостью, впечатлительностью, несамостоятельностью суждений, эмоциональной незрелостью, неустойчивостью настроения.

Будучи эгоистичными и эгоцентричными, больные этой формой невроза склонны привлекать к себе внимание окружающих.

Этим самым проявляется одна из важных особенностей истерической личности — требование к себе признания.

Существенная особенность истерического невроза

Она заключается в связи симптомов заболевания с психотравмирующими факторами, отсутствии причинных органических поражений в органах и системах, а также возникновении расстройств по типу внушения и самовнушения.

Не менее важным фактором является особый истерический склад характера у данной личности, предрасполагающий к развитию заболевания.

Течение истерического невроза

Течение истерического невроза обычно носит волнообразный характер, а выраженность клинической симптоматики бывает связана с действием психотравмирующих факторов, порой даже незначительных.

Если у больного отсутствуют психопатические черты характера, то устранение психической травмы приводит к полному выздоровлению. Наличие

хронической психической травмы и неэффективное лечение чаще приводят к затяжному течению заболевания, с последующим формированием невротического развития личности.

Лечение истерического невроза

Лечение истерического невроза должно исходить из общих принципов лечения неврозов, который заключается в том, что невроз — это психогенное заболевание и что ведущим этиологическим фактором является *психическая травма*.

Поэтому, прежде всего, необходимо удалить больного из психотравмирующей ситуации и создать ему щадящую психологическую обстановку.

Больным назначают успокаивающие средства (нейролептики, транквилизаторы) до полного устранения острой симптоматики. В дальнейшем необходимо назначение общеукрепляющей терапии, по показаниям психостимуляторов и антидепрессантов, а также физиотерапевтического лечения.

Основная направленность лечения должна быть ориентирована на психотерапию, на разрешение психотравмирующей ситуации, причём с первого дня госпитализации. Психотерапия должна быть личност-

но ориентированной, индивидуальной и при необходимости семейной и групповой.

Важное место занимают социально-реабилитационные

мероприятия, направленные на изменение эмоциональных реакций и установок больного к ситуации, вызвавшей заболевание.

Задания

Вашему вниманию предлагаются задания, в которых могут быть один, два и большее количество правильных ответов. Нажимайте на клавиши с номерами всех правильных ответов:

1. ЛИЧНОСТЬ БОЛЬНЫХ ИСТЕРИЧЕСКИМ НЕВРОЗОМ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ

- | | |
|------------------------------|----------------------------------------|
| 1) инфантилизмом | 7) повышенной внушаемостью |
| 2) впечатлительностью | 8) неустойчивостью настроения |
| 3) склонностью к сомнениям | 9) эмоциональной устойчивостью |
| 4) повышенной тревожностью | 10) склонностью к рассуждению |
| 5) повышенной утомляемостью | 11) несамостоятельностью суждений |
| 6) эмоциональной незрелостью | 12) склонностью к навязчивым действиям |

2. БОЛЬНЫЕ ИСТЕРИЧЕСКИМ НЕВРОЗОМ

- | | |
|-----------------------------------|---------------------------------------------------|
| 1) демонстративны | 6) имеют истерические черты характера |
| 2) устойчивы к психогениям | 7) обладают тревожными чертами характера |
| 3) эгоцентричны и эгоистичны | 8) привлекают к себе внимание окружающих |
| 4) эмоционально зрелые личности | 9) требуют к себе признания со стороны окружающих |
| 5) склонны к навязчивым действиям | |

3. К ПРЕДРАСПОЛАГАЮЩИМ ФАКТОРАМ ИСТЕРИЧЕСКОГО НЕВРОЗА ОТНОСЯТСЯ

- | | |
|---------------------------|-------------------------------------|
| 1) амбивалентность | 6) наличие шизоидных черт характера |
| 2) астеническое состояние | 7) наличие тревожных черт характера |

- 3) эмоциональная незрелость
- 4) неустойчивость настроения
- 5) инфантильные черты характера
- 8) наличие истерических черт характера
- 9) повышенная внушаемость и самовнушаемость

4. ВАЖНАЯ ОСОБЕННОСТЬ ИСТЕРИЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ

- 1) амбивалентность
- 2) амбигенность
- 3) повышенная эмпатия
- 4) астеническое состояние
- 5) эмоциональная зрелость
- 6) требование к себе признания
- 7) наличие шизоидных черт характера
- 8) наличие тревожных черт характера
- 9) наличие полиморфных черт характера
- 10) пониженная внушаемость и самовнушаемость

5. СУЩЕСТВЕННАЯ ОСОБЕННОСТЬ ИСТЕРИЧЕСКОГО НЕВРОЗА ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В

- 1) гипостезии
- 2) нарушении сна
- 3) общем дискомфорте
- 4) утрате трудоспособности
- 5) резкой слабости с астенией
- 6) гармоничном складе характера
- 7) особом истерическом складе характера
- 8) наличии причинных органических поражений в органах и системах
- 9) возникновении расстройств по типу внушения и самовнушения
- 10) связи симптомов заболевания с психотравмирующими факторами
- 11) отсутствии причинных органических поражений в органах и системах

6. ПРИ ЛЕЧЕНИИ ИСТЕРИЧЕСКОГО НЕВРОЗА НАЗНАЧАЮТСЯ

- 1) стимуляторы
- 2) нормотимики
- 3) нейролептики
- 4) антипсихотики
- 9) семейная психотерапия
- 10) групповая психотерапия
- 11) электросудорожная терапия
- 12) индивидуальная психотерапия

- 5) антидепрессанты
- 6) транквилизаторы
- 7) инсулинотерапия
- 8) пирогенная терапия

- 13) физиотерапевтические процедуры
- 14) общеукрепляющая витаминотерапия
- 15) личностно ориентированная психотерапия

7. ОСНОВНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ЛЕЧЕНИЯ ИСТЕРИЧЕСКОГО НЕВРОЗА ОРИЕНТИРУЕТСЯ НА

- 1) стимуляторы
- 2) нормотимики
- 3) нейролептики
- 4) антипсихотики
- 5) антидепрессанты
- 6) транквилизаторы
- 7) пирогенную терапию
- 8) групповую психотерапию
- 9) семейную психотерапию
- 10) индивидуальную психотерапию
- 11) разрешение психотравмирующей ситуации
- 12) личностно-ориентированную психотерапию

Дополнить:

8. ВАЖНОЕ МЕСТО НА ИЗМЕНЕНИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНЫХ РЕАКЦИЙ И УСТАНОВОК БОЛЬНОГО К СИТУАЦИИ, ВЫЗВАВШЕЙ ЗАБОЛЕВАНИЕ, ЗАНИМАЮТ _____ МЕРОПРИЯТИЯ.

Методика

Методика